

## Отзыв

Доктора исторических наук Голубева Александра Анатольевича на автореферат диссертации Воробьевой Ирины Альбертовны «Суды Ленинграда: структура, основные направления деятельности, взаимоотношения с органами партии и государства (1927 – 1932 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Представленный на рецензирование автореферат кандидатской диссертации Воробьевой И.А. посвящен актуальной для исследователей истории развития отечественного суда теме – деятельности ленинградских судов в переходный период от НЭПа к социалистической реконструкции. Отказ от отдельных положений, закреплённых судебно-правовой реформой начала 1920-х годов, привел к трансформации модели суда, которая просуществовала до конца советского периода.

Актуальность и новизна исследования не вызывает сомнения. Цель и задачи, объект и предмет исследования сформулированы корректно. В условиях изменения концептуальных основ советского правосудия в 1927 – 1932 гг.: соискатель квалифицировала численность, состав, профессиональные и образовательные показатели кадрового корпуса судов Ленинграда; проанализировала направления кадровой политики в отношении судебных работников; представила биографические данные деятелей городских судов этого периода; исследовала участие судебных органов в разбирательстве отдельных категорий дел; выяснил процесс вовлечения судов в организованные партийными органами общественно-политические кампании и рассмотрела некоторые формы вне процессуальной деятельности судебных органов; определила характер взаимоотношений судебных учреждений Ленинграда с партийными организациями в условиях формирования административно-командной системы; осветила отдельные аспекты взаимодействия судов Ленинграда с государственными инстанциями.

Автор вводит в научный оборот новые материалы, как архивные, так и аналитические, использует тщательно подобранную и систематизированную

источниковую базу. Раскрывая проблему, автор использует комплекс методов научного исследования: описательный, сравнительный, аналитический, логический и пр.

Основные положения диссертации нашли отражение в 8 публикациях (5 из них изданы в научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК), были апробированы на трех ежегодных межвузовских научных конференциях «Герценовские чтения».

Диссертация Воробьевой Ирины Альбертовны «Суды Ленинграда: структура, основные направления деятельности, взаимоотношения с органами партии и государства (1927 – 1932 гг.)» соответствует критериям пп. 9 – 14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 г.), ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата по специальности (5.6.1. Отечественная история).

Доктор исторических наук по специальности 5.6.1  
Отечественная история, профессор кафедры «История,  
философия, политология и социология»  
ФГБОУ ВО «Петербургский государственный  
университет путей сообщения Императора Александра I»

Александр Анатольевич Голубев

15 апреля 2024 года

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Петербургский государственный университет путей  
сообщения Императора Александра I»  
Адрес: 190031, Санкт-Петербург, Московский пр., д. 9  
Тел. (812) 315-26-21; e-mail: dou@pgups.ru  
web-сайт: <http://www.pgups.ru>



## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Воробьевой Ирины Альбертовны  
«Суды Ленинграда: структура, основные направления деятельности,  
взаимоотношения с органами партии и государства (1927-1932 гг.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Диссертация И.А. Воробьевой посвящена изучению организации и функционированию системы судов общей юрисдикции в Ленинграде в период с 1927 по 1932 гг. Данная тема крайне актуальна для понимания закономерностей развития судебной системы в СССР в указанный хронологический отрезок времени.

Диссертационное исследование И.А. Воробьевой включает в себя Введение, три главы, Заключение, Список используемых в работе источников и литературы и двух Приложений содержащих сведения по личному составу судебного корпуса Ленинграда в 1927-1932 гг. и судей, пострадавших от политических репрессий во второй половине 1930-х гг.

Во введении традиционно обосновываются цели и задачи работы, определяются ее хронологические рамки, рассматривается историография выбранной темы, характеризуются источники, а также методологическая основа исследования. Обращает на себя внимание обширный комплекс привлеченных архивных материалов, среди которых выделяется несколько групп источников: законодательные и делопроизводственные документы, протокольная документация, переписка по деятельности судов с партийными и государственными органами, а также материалы архивно-уголовных следственных дел.

Глава 1 «Организационно-правовые основы деятельности судов Ленинграда 1927-1932 гг.» посвящена характеристике судоустройства исследуемого периода в Ленинграде. Тщательное внимание обращено на процесс трансформации структуры судебных органов Ленинграда, изменение кадрового состава судебного корпуса и причины, оказавшие на это прямое влияние.

Глава 2 «Функционирование судов Ленинграда в 1927-1932 гг.» посвящена анализу основных направлений деятельности судебных органов. Подробно анализируется динамика распределения категорий дел, рассматриваемых в судах, позволяющая сделать вывод о характере изменений в жизни общества и государства в рассматриваемый период. Рассмотрены процессы вовлечения судебных органов в решение политических и экономических вопросов, возникавших в русле «социалистической реконструкции» и реализации программы борьбы с хищениями государственного имущества.

Глава 3 «Взаимоотношение с органами партии и государства» раскрывает положение судебных органов в институциональной системе советского государства. Тщательно рассматривается система контроля со стороны партийного руководства за формированием кадров судебного корпуса, идеологическая направленность и необходимость выполнения партийных директив при рассмотрении дел. Характеризуется система сотрудничества судов Ленинграда с прокуратурой, Наркоматом юстиции РСФСР

и органами ОГПУ, а также прослеживается утрачивание относительно независимого статуса суда в начале 1930-х гг.

В Заключении автор диссертации подводит итоги исследования в соответствии с поставленными целями и задачами работы.

Работа имеет продуманную структуру, в автореферате представлены со всей полнотой все три главы диссертации, в которых последовательно анализируются основные составляющие объекта и предмета исследования диссертационной работы. Выводы, к которым приходит автор в результате своего исследования, основательно аргументированы и убедительны. Автор демонстрирует обширное знание комплекса научно-исследовательского материала по теме диссертации. Диссертантом была проделана большая, важная и актуальная работа, поскольку комплекс новых архивных данных существенно обогатит источниковую базу исследований по данной тематике и значительно расширит проблемное поле в области истории судебной системы СССР.

Судя по хорошо написанному автореферату, диссертация Воробьевой Ирины Альбертовны «Суды Ленинграда: структура, основные направления деятельности, взаимоотношения с органами партии и государства (1927-1932 гг.)» соответствует критериям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 г.) и ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заведующая отделом обработки фондов, комплектования и ведомственных архивов  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Санкт-Петербургский филиал Архива Российской Академии наук,  
кандидат исторических наук

*Заето* Е.Г.Застрожнова

Место работы: ФГБУН Санкт-Петербургский филиал Архива Российской Академии наук  
Адрес учреждения: 196084, г. Санкт-Петербург, ул. Киевская, д.5, корп. 9, стр. 1  
Контактный телефон: (812) 665 52 00  
e-mail: archive@spbrc.nw.ru



Главный специалист  
по кадрам СПбФ АРАН

« 19 04 » 20 21

*Застрожновой Е.Г.*  
*Заведующая*  
*Застрожнова Е.Г.*



В диссертационный совет Д 212.199.ХХ (33.2.018.09)  
при ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический  
университет им. А.И. Герцена»  
по адресу: 191186, г. Санкт-Петербург,  
набережная реки Мойки, д. 48,

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации**

**Воробьевой Ирины Альбертовны на тему  
«Суды Ленинграда: структура, основные направления  
деятельности, взаимоотношения с органами партии и государства  
(1927 – 1932 гг.)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности  
5.6.1. Отечественная история (исторические науки)**

Несмотря на то, что проблемы формирования и функционирования судебной системы, в том числе в историко-правовом аспекте, сложно отнести к числу малоизученных в отечественной науке, их исследование является особенно актуальным в современных реалиях. Актуальность темы рассматриваемого диссертационного исследования не вызывает сомнения. Обращение к всестороннему анализу проблемы модернизации судебной системы представляется необходимым для осмысления современных проблем судебной сферы и выработки рекомендаций по ее совершенствованию. Проблематика данного исследования имеет как научное, так и практическое значение.

Проведенный И.А. Воробьевой подробный историографический анализ позволяет определить пробелы в данной сфере научного знания и определить комплекс исследовательских задач. Обзор историографии, приведенный в автореферате свидетельствует о том, И.А. Воробьева очень хорошо знакома с различными научными мнениями по проблемам судоустройства РСФСР. Объект, предмет, цель и задачи диссертантом определены удачно. Выбор диссертантом методологических подходов исследования обусловлен

спецификой предмета исследования и способствует выполнению поставленных задач. Благодаря применению системного подхода диссертантом проведено целостное исследование преобразования судебной системы в период с 1927 по 1932 гг., обусловленной задачами модернизации страны.

Значительная часть архивных материалов впервые вводится в научный оборот, что составляет элемент новизны. Значительный объем эмпирического материала создает прочную основу для диссертационного исследования. Достоверность результатов исследования подтверждается привлечением большого массива нормативно-правовых актов, опубликованных источников и архивных материалов (документов 26-ти фондов из 6-ти архивов). Рассматриваемая диссертация является целостной работой, ее содержание соответствует теме. Структура диссертационного исследования продумана, способствует достижению цели и задач. Диссертация включает введение, три главы, заключение, список источников и литературы, приложения. Положения, выносимые на защиту, носят оригинальный, творческий характер. Автор, верно, выделила основные тенденции в судебной системе РСФСР в 1920-1930-е годы XX века. Судя по автореферату, представленная диссертация представляет собой комплексное исследование системы судов общей юрисдикции Ленинграда в период с 1927 по 1932 гг.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Воробьевой Ирины Альбертовны на тему «Суды Ленинграда: структура, основные направления деятельности, взаимоотношения с органами партии и государства (1927 – 1932 гг.)» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, отвечает требованиям пп. 9 – 14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Воробьева Ирина Альбертовна заслуживает

присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности  
5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

*Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры государственно-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: [vipe.fsin.gov.ru](http://vipe.fsin.gov.ru), E-mail: [vipe@35.fsin.gov.ru](mailto:vipe@35.fsin.gov.ru).)

Ученая степень: кандидат исторических наук (07.00.02 Отечественная история).

Ученое звание: доцент по специальности «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

03.04.2024

Соколова Татьяна Леонидовна



## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ирины Альбертовны Воробьевой «Суды Ленинграда: структура, основные направления деятельности, взаимоотношения с органами партии и государства (1927-1932 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история

Рецензируемый автореферат представляет диссертацию Ирины Альбертовны Воробьевой, посвященную деятельности судебной системы в Ленинграде в 1927-1932 гг. в СССР. Это пионерная работа в области истории советских судов периода 1920-х-1930-х гг. выполненная под руководством крупного специалиста в области довоенной истории профессора РГПУ им. А.И. Герцена А.Ю. Давыдова.

Тема, выбранная И.А. Воробьевой, актуальна в связи с тем, что подводит нас к мысли: современная судебная система должна быть вне политики и исполнять роль независимой Фемиды. Из автореферата мы узнаем, что объектом исследования стала система судов в Ленинграде в 1927-1932 гг. Автор справедливо выделил цель исследования – анализ трансформации судебной системы в переломный период смены НЭПа политикой «социалистической реконструкции». Хронологические рамки работы связаны с решениями высших партийно-государственных структур, изменявших работу судов в сторону ужесточения методов их функционирования. Диссертант ограничил исследование изучением работы ленинградских губернского, окружного и областного судов.

Отметим: диссертант скрупулезно обобщил историографию своего исследования. В то же время внимания заслуживает подбор И.А. Воробьевой методов исследования, среди которых выделяются метод персонификации и формально-юридический.

Большой интерес вызывает источниковая база диссертации, о которой мы судим на основе автореферата. Автор не пренебрег законодательными актами, директивами партийных органов, работами партийно-государственных деятелей (И.В. Сталин, Н.В. Крыленко, П.И. Стучка, Д.И. Курский) и другими источниками. Между тем основу исследования составили делопроизводственные документы из 26 фондов шести архивохранилищ. Среди них как столичные – такие как Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ) и Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ), так и региональные (из Санкт-Петербурга). Отметим, что автору удалось получить доступ к документам в Архиве Управления ФСБ. Среди источников выделим периодические издания: не только такие, как «Правда» и «Красная газета», но и специализированные, юридические. Диссертант провел огромную работу с источниками. Например, исследовав циркуляры Наркомата юстиции, Ирина Альбертовна прослеживала, как, сохраняя внешнюю публичность, советский суд утрачивал последние атрибуты независимости от партийно-государственных структур.

И.А. Воробьева доказала, что в период 1927-1932 гг. - в том числе с точки зрения судебной системы - вызревали предпосылки для репрессий, последовавших после убийства С.М. Кирова. Автор обнаружил несовместимость целей «социалистической реконструкции» с принципом независимости суда. В описываемый Ириной Альбертовной период появились т.н. «кампанейские» дела, связанные с поиском врагов по классовому принципу. Происходило ускоренное изменение состава судебных работников за счет наполнения его непрофессионалами из рабочих (так наз. «рабочезация»).

Работа имеет свою практическую значимость. Результаты исследования уже использованы для выставки в музее при Городском суде Санкт-Петербурга. Можно рекомендовать использовать материалы работы в Музее Политической истории России. Кроме того диссертация будет интересна широкому кругу специалистов в области юридических наук, историкам права.

Высоко оценивая автореферат диссертации И.А. Воробьевой, хотелось бы в то же время задать ей несколько вопросов дискуссионного характера. Во-первых, почему



диссертант не привлекал книгу М.И. Вострышева «Повседневная жизнь России в заседаниях мирового суда и ревтрибунала. 1860-е-1920-е годы»? Во-вторых, представлял ли интерес для диссертанта такой литературно-художественный текст как рассказы сотрудника Прокуратуры СССР Л.Р. Шейнина «Записки следователя»; некоторые из них написаны в начале 1930-х гг.

Судя по автореферату, диссертация И.А. Воробьевой представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, в котором содержится решение задачи, имеющей существенное значение для изучения общественно-политических реалий советской России конца 1920-х - начала 1930-х гг. Выводы автора достоверны, научно аргументированы и подтверждены документальными материалами.

Диссертация Воробьевой Ирины Альбертовны «Суды Ленинграда: структура, основные направления деятельности, взаимоотношения с органами партии и государства (1927-1932 гг.)» соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в пунктах 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 г.), ее автор – Ирина Альбертовна Воробьева заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Кандидат исторических наук  
доцент кафедры истории  
Санкт-Петербургского  
Горного университета  
императрицы Екатерины II

Подольский С.И.

«20» Мерца 2024 г.

Место работы: кафедра истории ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский Горный университет императрицы Екатерины II»

Адрес учреждения: 199106, Санкт-Петербург, Васильевский остров, 21 линия, дом 2.

Контактный телефон: 382-04-57;

E-mail: elada@spmi.ru



С.И. Подольского  
Заведующий  
Управление делопроизводства  
и контроля документооборота

Е.Р. Яновицкая  
20 МАР 2024

## Отзыв

А. А. Селина, доктора исторических наук, профессора Департамента истории, декана Школы гуманитарных наук и искусств Санкт-Петербургского филиала Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» на автореферат диссертации Ирины Альбертовны ВОРОБЬЕВОЙ, «Суды Ленинграда: структура, основные направления деятельности, взаимоотношения с органами партии и государства (1927 – 1932 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – «Отечественная история»

Тема взаимоотношения органов судебной власти раннесоветского Ленинграда с властными учреждениями и партийными органами кажется весьма актуальной. И. А. Воробьевой, подготовившей диссертацию на данную тему, удалось не только успешно справиться с ее разработкой, но и прочно занять свое место в историографии. Такой вывод мне позволило сделать знакомство с авторефератом диссертации. Автор использует в своем исследовании большой и достаточно разнообразный массив источников. Примечательно, что И. А. Воробьева выделяет (и описывает в автореферате диссертации) особенную группу «компанейских дел», появляющуюся в судах Ленинграда в рассматриваемый период.

В диссертации используются современные методики исследования. Это вполне очевидно из текста автореферата. Может быть, следовало бы проработать описание методов исследования: мне было до конца не ясно, что имеется в виду под многими прилагательными нижеследующего перечня: «исторический, системный, институциональный, статистический, формально-юридический методы, сравнительный, ретроспективный методы, метод персонификации». Но отнесем это к стилистическим погрешностям.

И. А. Воробьева находится, повторюсь, в диалоге с современной историографией, в том числе – глобальной. Положения, выносимые на защиту, сформулированы грамотно; чтение основной части текста автореферата дает представление о тщательной проработке И. А. Воробьевой каждого из пяти положений, что нашло отражение как в обстоятельно прописанных главах и параграфов. Для меня, как специалиста по просопографии особенный интерес представляют второй параграф первой главы «Кадровый состав суда», а также приложение 2 к диссертационному исследованию. В то же время, судя по тексту автореферата, И. А. Воробьева успешно исследует механизмы взаимодействия судов с городскими, областными и партийными властями и дает ответ на весьма важный в современном историческом исследовании вопрос «как это работало?».

Выводы, сформулированные в Заключение, кажутся убедительными, а сама диссертация (с которой удалось ознакомиться по автореферату) – весьма интересным и ярким исследованием раннесоветской эпохи.

На основании изучения автореферата я пришел к выводу, что диссертация Ирины Альбертовны ВОРОБЬЕВОЙ «Суды Ленинграда: структура, основные направления деятельности, взаимоотношения с органами партии и государства (1927 – 1932 гг.)» соответствует критериям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 г.), ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Селин Адриан Александрович,  
доктор исторических наук (специальность 5.6.1. Исторические науки.  
Отечественная история),  
профессор Департамента истории,  
декан Школы гуманитарных наук и искусств Федерального государственного  
Автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный  
исследовательский университет «Высшая школа экономики»

29 марта 2024г.



Контактные данные:

Федеральное государственное Автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики».

Адрес: 190068, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 123 А, каб. 311,

Телефон: +7 (812) 644-59-10

Электронная почта: [aselin@hse.ru](mailto:aselin@hse.ru)

Подпись: *Селин А.А.* удостоверяю.



## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Воробьевой Ирины Альбертовны на тему: «Суды Ленинграда: структура, основные направления деятельности, взаимоотношения с органами партии и государства (1927–1932 гг.)» по специальности 5.6.1 Отечественная история**

Радикальные перемены, произошедшие в стране после 1917 г., затронули практически все органы государственной власти, включая суды. При реконструкции истории советской судебной системы особенно важным является обращение к периоду рубежа 1920–1930-х гг., который стал ключевым в формировании советской модели суда. В связи с этим, можно говорить об актуальности выбранной диссертантом темы работы, тем более что, как он справедливо замечает, «усвоение уроков прошлого, понимание исторических закономерностей развития судебных органов позволяет точнее определить модель российского правосудия в ее современных характеристиках» (с. 3).

Постановка цели и задач, которые определил автор в своей работе, а также обоснование выбора хронологических границ исследования не вызывают сомнений. В автореферате четко сформулированы цель и задачи исследования. Указанные объект и предмет также не вызывают возражений. Выносимые на защиту положения, исходя из отраженного в автореферате содержания работы, представляются обоснованными.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в комплексном исследовании механизма функционирования и изменения судебных органов Ленинграда с 1927 по 1932 г. на основе привлечения значительной совокупности новых документов, еще не введенных в научный оборот. На примере второго по величине города страны изучена эволюция кадрового состава судов и показан процесс выстраивания модели устройства советской судебной юстиции.

Рецензируемый автореферат свидетельствует о значительной источниковой базе, на основе которой подготовлено диссертационное исследование. Для решения поставленных перед собой задач автор привлек широкий и достаточно репрезентативный круг источников, включающий законодательные и публицистические источники, делопроизводственные документы, акты РКП(б)-ВКП(б), источники личного происхождения.

Автор продемонстрировал достаточно глубокое знание историографии вопроса, проанализировав работы по истории советской судебной системы, судебных органов, посвященные идеологической составляющей функционирования советского суда, проблеме его подконтрольности партийным органам и взаимоотношению с другими органами власти.

Структура представленного на отзыв автореферата соответствует требованиям ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации. Основное содержание работы дает необходимое представление о проведенном научном исследовании. Выводы, представленные И. А. Воробьевой в заключении автореферата, соответствуют задачам, которые были поставлены, и являются вполне обоснованными. Полученные результаты прошли апробацию на научных конференциях различного уровня и легли в основу более 8 публикаций, включая 5 статей в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Одновременно считаем необходимым сделать некоторые замечания. В частности, в перечень источников автор включает «материалы различных интернет-сайтов», при этом никак не поясняя что это за сайты и какой характер носит информация, расположенная на них. В целом, использование подобного определения не представляется удачным, тем более что существует более уместное обозначение – «электронные ресурсы». Также хотелось бы обратить внимание, что при рассмотрении зарубежной историографии темы автор не упоминает известную работу профессора Дэвида М. Кроу, посвященную

показательным процессам в СССР (David M. Crowe «Stalin's Soviet Justice: 'Show' Trials, War Crimes Trials, and Nuremberg», 2020).

Тем не менее, данные замечания не носят принципиального характера, не ставят под сомнение значимость проделанной соискателем работы и не влияют на общую высокую оценку автореферата.

Представленный на отзыв автореферат свидетельствует о том, что диссертация Воробьевой Ирины Альбертовны «Суды Ленинграда: структура, основные направления деятельности, взаимоотношения с органами партии и государства (1927–1932 гг.)» соответствует критериям п.п. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 г.), ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Доктор исторических наук (5.6.1 Отечественная история), доцент,  
доцент Высшей школы международных отношений  
Гуманитарного института  
ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический  
университет Петра Великого»,  
195251, г. Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29  
+7 (812) 606-62-42  
sidorchuk\_iv@spbstu.ru; chubber@yandex.ru  
Сидорчук Илья Викторович

19.03.2024 г.

